

下周氣溫急降當局籲長者保暖

【本報訊】踏入初冬，天氣尚熱，香港天文台長李本澄表示，今年冬季較往來得晚，十一月至今仍未發出過寒冷天氣警報，但下周將有冷風急至，兩日內氣溫將急降十度，下星期三天氣更低至十三度。天文台與長者安居服務協會合作，利用平安鐘主動提醒長者注意天氣驟變，做好保暖措施。

李本澄表示，天文台於去年十一月已發出冬季首次的寒冷天氣警報，相比去年，今年的冬季來得比較遲，整個十一月份氣溫未曾低於十五度。受東北季候風影響，天文台預測，本港下周天氣將會在兩日內急降十度，跌幅顯著。下周一最高溫度為二十五度，而周二將跌至

十五度，下跌十度，新界地區更會跌多一至兩度。預料寒冷天氣維持兩三天，至周五才回升至十六至十九度。

受拉尼娜現象影響，天文台預料，本港今年冬季氣溫正常，維持在十六點三至十七點一度，降雨量大概七十至一百六十毫米。不少說法稱，拉尼娜年的冬季，將會是特別寒冷的一年，李本澄說，自一九七一年至二〇一〇年中，共有十次拉尼娜年的冬季，當中有五年天氣比正常偏冷；有四年接近正常溫度；亦有一年天氣比正常偏暖，故此拉尼娜年的冬季未必一定特別寒冷。

長者安居服務協會總幹事馬錦華表示，氣

溫急降，協會將透過「一線通平安鐘服務」提醒長者添加禦寒衣物，為寒冬作好準備。天文台亦會推出「我的天文台」個人數碼助理版本，方便長者獲得身處地區的實時氣溫資料。李本澄表示，加強版「我的天文台」iPhone應用程式，自今年七月推出至今，已逾一億次的瀏覽量。

天氣驟變，市民容易患上流感，兒科專科醫生長謝鴻興表示，有些兒童已出現氣管敏感的病徵，如氣促、咳嗽。他提醒患有氣管毛病的兒童，應依時吃藥和盡量減少在室外或空曠地方活動。他說，現時仍未見流感高峰，預料氣溫急降，流感求診數字會有上升。



▲天文台與長者安居服務協會提醒長者留意冬天低溫天氣
本報攝

龐貝氏症兄弟有藥無錢醫 一年藥費400萬冀醫局資助

罕有遺傳疾病「龐貝氏症」無藥可醫，本港現時只有一種藥物可阻止病情惡化，但每年藥費高達二百萬元。一個家庭不幸兩名兒子均患上「龐貝氏症」，兄長在病魔折磨下，肺活量僅餘百分之五，為爭取一線生機，兩兄弟已向醫院管理局申請批准使用該藥，能否獲得續命，有待醫管局豁下罕有新陳代謝疾病專家小組下週三開會審批。

本報記者 黃芷慧

「龐貝氏症」於四年前仍為一種無藥可醫的罕有遺傳疾病，分為「嬰兒型」和「晚發型」，患者因肌肉無力支撐活動，影響心肺呼吸功能而導致死亡。病人於〇六年年初見曙光，台灣成功研究出治療「龐貝氏症」藥物，患者終生需每月注射藥物兩次，雖不能完全康復，但可維持現況，令病情不再惡化，甚或可改善呼吸困難症狀，使生命得以延續。台灣和美國已有不少嬰兒患者在接受治療後，肌肉無力和呼吸衰竭情況獲得改善，打破嬰兒患者活不過一歲的宿命。

本港醫管局於今年二月將該藥納入藥物名冊，惟藥物費用十分昂貴，每年藥費高達二百萬元。全港現有的五名「龐貝氏症」患者中，三人為嬰兒患者，當中只有兩名嬰兒患者正接受酵素替代療法，接受該藥物注射。

兄肺活量僅餘百分之五

五名患者中，兩人是一對成年兄弟。現年二十五歲的哥哥賴凱詠，十二年前開始病發，情況每況愈下，由於肌肉無力和肺活量僅餘百分之五，現時需坐輪椅，僅以呼吸機維持生命；而現年二十一歲的弟弟賴家衛，六年前亦驗得患上該症，肺活量已開始減弱，只剩四成。同病兄弟望穿秋水，自得悉台灣成功研究藥物，已一直關注情況。可是醫藥費用令人咋舌，兄弟倆共需四百萬治療費用，家庭狀況難以負擔。

證實有效嬰兒可用新藥

自藥物納入藥物名冊後，兄弟倆透過主診醫生向醫管局申請用藥。現階段醫管局已獲悉申請並表示，由於在不同情況下利用酵素替代療法治療罕有遺傳病會出現甚為不同的治療效果，罕有新陳代謝疾病專家小組需根據特定的臨床指標，評估個別罕有遺傳病患者是否適合接受酵素替代療法。專家小組將於下週三開會審核賴氏兄弟的申請。

▶患有龐貝氏症的兩兄弟，哥哥賴凱詠（前右）肺活量僅餘百分之五，弟弟賴家衛肺活量亦只剩四成

▼兩人一年藥費高達四百萬，家庭難以負擔
本報攝



無法分解肝醣致肌肉無力

小資料

龐貝氏症，又稱為酸性麥芽糖醇素缺乏症或肝醣儲積症第二型，是一種染色體隱性遺傳疾病。患者天生缺乏一種名為 Alpha-glucosidase (簡稱 GAA) 的酵素，以致不能分解體內多餘肝醣，由於肝醣不斷堆積，使患者出現肌肉無力和呼吸困難。

此類疾病可分為兩型：「嬰兒型」和「晚發型」。

「嬰兒型」患者通常在六個月大時發病，病患的心臟、骨骼及呼吸均會受到嚴重損害，最終因心肺衰竭而死亡，一般也活不過一歲。而「晚發型」患者多是慢慢惡化，同樣會出現肌肉無力、心臟會變得肥大，影響心肺功能，跟「嬰兒型」一樣，最終會因呼吸衰竭而離開人世。

以往，「龐貝氏症」為無藥可醫的罕有疾病。但台灣在〇六年成功研製治療此症之藥物，患者可採用酵素治療酵素替代療法，定期進行藥物注射至血液中，使儲積於細胞內的肝醣能正常代謝分解，以改善患者心臟肥大。該藥物已於今年二月納入醫院管理局的標準藥物名冊中。

威爾斯醫院兒科部高級醫生許鍾妮昨日表示，由於外國已有充分臨床試驗和病例證明，嬰兒患者於用藥後，肌肉無力和呼吸衰竭情況獲得改善，因此現時本港「龐貝氏症」的嬰兒，不需申請可已使用酵素替代療法，接受定期藥物注射。她說，外國具權威性的一份醫學文獻《New England Journal》在今年六月，公布一項針對青少年「龐貝氏症」的研究結果，研究人員將病人分為兩類，分別用藥和不用藥，發現用藥的患者，呼吸情況大有改善，情況穩定。但由於該批研究患者用藥時間僅一年，且本身情況不太惡劣，暫時難以評估該藥物成效，稍後將與專家小組開會討論，考慮是否批准青少年發病患者使用藥物。

十大長者家居陷阱

第一位	在近煮食爐位置鋪設報紙和膠袋等物料	15.3%
第二位	不常以近距離及穩固家具作支撐	14.7%
第三位	沒有使用防滑地墊	13.3%
第四位	獨自攀高取物，不請別人協助	12.7%
第五位	不習慣將常用物品置於伸手易取的地方	10.7%
第六位	廚房置太多易燃物品	8.7%
第七位	沒有捆好電線	8.7%
第八位	洗手間地面濕滑	6%
第九位	環境不整潔	5.3%
第十位	光線不足	4.6%

15%長者爐邊鋪報紙易火警

【本報訊】基督教家庭服務中心早前派出安全大使到長者家中訪問，發現一成半長者在近煮食爐附近鋪設報紙和膠袋，容易引起火警；另外近一成半在起身時經常以不穩固的家具支撐；一成三人並無使用防滑地墊，都容易跌倒。安全大使提醒長者改善家居環境，包括移除爐邊的雜物，以及協助他們安裝扶手，減少跌倒的風險。

基督教家庭服務中心九至十月期間派出三十五位由長者和退休人士組成的安全大使，為一百名長者進行家居安全評估，其中一半是兩老共住家庭，三成為獨居長者，其餘則與家人同住。評估發現，長者在家中跌倒情況嚴重，有二成二長者接受評估前一年曾跌倒，其中六成四跌倒一次，三成六跌倒兩次或以上。

評估發現，不少長者安全意識薄弱，家居存在不少安全陷阱。有一成半受訪長者在近煮食爐位置鋪設報紙和膠帶等物料，也有近一成半長者，在起身時經常以不穩固的家具支撐，為家具安全帶來陷阱。

該中心高級服務經理黃麗鳴說，安全大使到訪不少長者家庭都發現存在家居安全隱憂，如在爐邊放置很多雜物，極易釀成火警或紛倒，部分家庭光線陰暗，洗手間地面濕滑及不整潔。

該中心派出安全大使上門評估，並透過長者家居環境改善計劃，幫助部分家庭修補天花和安裝浴室扶手等，以減少長者跌倒風險。中心提醒長者改善家居環境，如移除或整理不必要的雜物，遠離火源保持通道暢通，保持浴室乾爽並放置防滑膠墊。

新例生效數十中成藥急下架

【本報訊】規管中成藥條例昨日生效，藥房將十多项至近六十種未註冊藥品落架，其中不乏知名品牌。有藥房表示，李萬山整腸丸每月可售數百瓶，但因未註冊，已將一百多瓶貨品落架存倉。亦有藥房因藥廠不肯收回未註冊中成藥，而損失慘重。

規管中成藥條例昨日生效，凡銷售管有、入口的中成藥都必須有HKNT、HKG等的中成藥註冊編號，違例者最高罰款十萬元及監禁兩年。部分中成藥已獲得註冊編號，但藥房如未趕及貼上編號標籤，憑一張通知出售有關中成藥亦屬合法。

本報記者昨日走訪港島區的藥房，不少藥房早已將未獲註冊的藥物下架，其中不乏著名藥品。北角馬寶道的寶山大藥房負責人林先生表示，店內存有一箱未獲註冊的李萬山整腸丸，即約一百多瓶，昨日已下架暫存貨倉。他表示，供應商稱幾天內會獲得註冊，該貨每月可賣出數百瓶。店內共有十多二十種中成藥需下架。

不肯收回未註冊的中成藥，需自行銷毀，令其損失慘重。同區安寧大藥房負責人林先生說，約有五十至六十種中成藥要下架，沒有出名品牌，但卻要逐一藥品查看，再向供應商查證，極為不便。他認為當局應要求供應商自行回收貨品，但承認措施可令市民買到正貨。

衛生署助理署長林文健出席一個電台節目時表示，新例是防止不安全的中成藥在市面流通，希望業界和市民尊重法例。對業界稱一萬多種中成藥只有小部分獲註冊，五千多種卻未獲註冊，林文健認為，是反映當局註冊及審核過程嚴謹，而藥廠申請過渡性註冊，藥物亦可

通过出售有關中成藥亦屬合法。

本報記者昨日走訪港島區的藥房，不少藥房早已將



▲北角寶山大藥房收起需下架的釣魚牌李萬山肚

痛健胃整腸丸

中國西部主要城市天氣預測		
預測	最低	最高
慶陽	多雲	11 17
成都	密雲	9 15
西昌	多雲	6 18
昆明	多雲	6 20
拉薩	多雲	5 20
預測	最低	最高
蘭州	晴	4 12
西寧	晴	-11 12
烏魯木齊	有雪	-11 -4
銀川	多雲	-3 10
呼和浩特	晴	-8 5
南寧	多雲	14 26

天氣		
最高 23 °C	最低 19 °C	

天晴乾燥		
預測	最低	最高
馬尼拉	雷暴	23 30
曼谷	多雲	23 34
新加坡	雷暴	24 32
悉尼	驟雨	21 22
墨爾本	驟雨	19 31
洛杉磯	多雲	11 19
三藩市	多雲	8 14
紐約	多雲	-1 7
溫哥華	多雲	3 6
多倫多	多雲	-3 4
倫敦	有霧	3 3
巴黎	有雪	-2 4
法蘭克福	多雲	-8 -3

預測		
蘭州	晴	4 12
西寧	晴	-11 12
烏魯木齊	有雪	-11 -4
銀川	多雲	-3 10
呼和浩特	晴	-8 5
南寧	多雲	14 26